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Bourses de voyage Via Alpina 2013
Règlement
1. Introduction

Les bourses de voyage Via Alpina sont lancées avec l’objectif de soutenir des projets contribuant à la promotion de l’esprit de la Via Alpina et à la notoriété de l’itinéraire. Ces projets peuvent être des grandes randonnées accompagnées d’actions de communication, mais aussi d’autre types de projets, par exemple des séries d’activités originales de sensibilisation à l’une ou plusieurs des composantes de l’esprit de la Via Alpina le long d’un segment de l’itinéraire plus restreint, ou d’autres projets en accord avec les critères détaillés plus bas.

Il s’agit de la troisième édition des Bourses. Elles pourront être attribuées de nouveau chaque année selon les résultats et les disponibilités financières. En 2013, un maximum de quatre bourses, d’un montant de 1000 euros chacune
, sera attribué, dont au moins une à un projet relatif à la jeunesse.
2. Eligibilité
Le concours est ouvert à tous: individuels, groupes d’individus ou organisations (associations, communes, entreprises etc.) de tout pays dans les Alpes ou en-dehors.

Les candidats doivent remplir une fiche de candidature (téléchargeable sur www.via-alpina.org) contenant des informations pratiques et une description de projet sur 2 pages, et la renvoyer à mail@via-alpina.org avant le 15 novembre 2012 à minuit (heure d’Europe centrale). Les candidatures doivent être rédigées en anglais du fait de contraintes administratives et financières.

Le projet doit respecter les quatre aspects de l’esprit Via Alpina défini comme suit, et avoir un impact positif sur la promotion d’au moins un d’entre eux :

· La rencontre des populations et cultures alpines
· La découverte de la nature alpine à travers la randonnée ou un autre moyen de voyage non motorisé

· Un lien entre les différents pays des Alpes

· La durabilité et le tourisme de montagne doux.

Le projet doit être en rapport avec la randonnée ou un autre moyen de voyage non motorisé (vélo/VTT, équitation, course etc.). A cette fin, il doit comporter au moins 10 journées de voyage non motorisé (pas nécessairement consécutives). Ces journées peuvent se dérouler sur des itinéraires différents, ou consister en plusieurs voyages sur la/les même(s) section(s) avec des participants ou activités différents. Au moins une excursion de 2 jours (avec nuitée) doit être incluse.

Au moins 50% (en distance) des voyages non motorisés doivent se dérouler sur la Via Alpina.
Les mobilités douces doivent être utilisées pour réaliser au moins une partie des trajets vers/depuis le lieu des activités de pleine nature – ou, dans le cas d’activités ouvertes au grand public, l’accès par des modes de transport durables doit être mis en avant. 
Le projet doit avoir une forte composante internationale et alpine, au moyen de la traversée de deux pays alpins ou plus et/ou la réalisation d’activités de sensibilisation à propos de deux pays alpins ou plus et/ou l’implication de participants de deux pays alpins ou plus.
Le projet doit également avoir une action de sensibilisation à l’existence et aux actions de la Convention alpine et de ses protocoles thématiques, avec une attention particulière portée au protocole sur le tourisme (voir www.alpconv.org).
La partie du projet en pleine nature doit débuter après le 1er avril 2013 et se conclure avant le 15 septembre 2013. 
L’impact sur la notoriété de la Via Alpina et de ses thèmes fondateurs étant un objectif majeur de cette action, les lauréats doivent communiquer sur leur projet auprès du grand public, et éventuellement auprès de groupes cibles spécifiques. Cette communication doit inclure au moins la publication et la mise à jour régulière d’un blog internet avant et pendant le voyage, et la production d’un court-métrage (6-15 minutes). D’autres actions de communication avant, pendant et après le voyage sont souhaitables ; la qualité et l’originalité des actions de communication sera un critère de sélection important.
Les projets avec la recherche scientifique comme seul but ne sont pas éligibles.

3. Bourse “Jeunesse”

Au moins l’une des quatre bourses est réservée à un projet relatif à la jeunesse. Il s’agira d’un projet impliquant des jeunes dans un rôle clef (avec la supervision appropriée) et/ou ayant des jeunes comme cible principale. Par « jeunes » nous entendons les enfants ou adolescents de 3 à 18 ans.
Plus d’une bourse pourra être attribuée à des projets de cette catégorie selon la qualité des candidatures reçues.
4. Critères de sélection
Les bourses Via Alpina visent à faire mieux connaître l’esprit de la Via Alpina. De ce fait, au-delà de la valeur intrinsèque des projets, leur impact en termes de communication (avant, pendant et après la réalisation) est d’importance majeure. La sélection parmi les projets éligibles sera basée sur les critères suivants :
· Impact sur la promotion des cultures alpines
· Impact sur la promotion de la nature alpine

· Impact sur la promotion de la randonnée ou d’autres moyens de transport durables non motorisés 

· Impact sur le renforcement des liens entre les pays alpins – l’implication de trois pays ou plus est fortement souhaitable
· Impact sur la promotion de la Convention alpine et de ses protocoles
· Impact sur la notoriété de la Via Alpina

· Efficacité de la communication vers le grand public

· Efficacité de la communication vers des groupes cibles spécifiques

· Effets pérennes du projet.
5. Procédure de sélection
Le secrétariat international Via Alpina recevra les candidatures et vérifiera leur conformité avec les critères obligatoires définis au point 2. Il transmettra toutes les candidatures éligibles aux membres d’un comité de sélection composé de représentants du secrétariat international, du secrétariat Via Alpina – Monaco, éventuellement des autres secrétariats nationaux ainsi que d’un représentant du Secrétariat Permanent de la Convention alpine.

Les membres du comité de sélection sélectionneront une proposition dans la catégorie « Jeunesse » et trois parmi les autres candidatures (présentées dans l’une ou l’autre des catégories). Ils se réservent le droit de demander des détails ou références complémentaires aux candidats, par l’intermédiaire du secrétariat international Via Alpina.
Parmi les projets d’égale valeur un équilibre dans la représentation des différents pays et régions des Alpes sera recherché. Le comité de sélection recherchera également la variété dans le type de projets financés (y compris en rapport avec les années précédentes) afin d’optimiser la communication globale. 
Le comité de sélection se réserve le droit de sélectionner moins de projets que prévu, voire aucun, si la qualité des candidatures est insuffisante.
Les décisions du comité de sélection seront sans appel.

Par l’envoi de leur candidature, tous les participants au concours autorisent le secrétariat international Via Alpina à publier un résumé de leur proposition de projet et une adresse e-mail de contact sur www.via-alpina.org et www.alpconv.org ou tout autre support, afin de faire connaître l’éventail d’initiatives dans les Alpes.
6. Attribution des bourses
La décision du comité de sélection sera communiquée aux candidats retenus pour le 16 janvier 2013 au plus tard. Une première tranche de 50% (500 euros) sera versée à réception du contrat de boursier signé. La deuxième et dernière tranche de 50% sera payée à réception du court métrage.
7. Autres droits et obligations des lauréats 
Les droits et obligations détaillés des lauréats seront définis dans le contrat de boursier signé par les candidats sélectionnés et le secrétariat international Via Alpina, d’ores et déjà téléchargeable sur www.via-alpina.org.

� Dont l’une disponible du fait de l’annulation d’un des projets sélectionnés en 2011.
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