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1. Introduzione

Le borse di viaggio Via Alpina sono istituite con l’obiettivo di sostenere progetti che contribuiscono alla promozione dello spirito della Via Alpina e alla notorietà dell’itinerario. Si può trattare di escursioni di lunga percorrenza accompagnate da azioni di comunicazione, ma anche di altri tipi di progetti, ad esempio una serie di attività originali di sensibilizzazione a una o più delle componenti dello spirito della Via Alpina lungo un tratto più ridotto dell’itinerario, o di altri progetti in linea con i criteri precisati di seguito.

Si tratta della terza edizione delle Borse, che potranno essere attribuite nuovamente in seguito, su base annua, a seconda dei risultati e delle disponibilità di bilancio. Per il 2013 sarà attribuito un massimo di quattro borse, di un valore di 1000 euro ciascuna
, di cui almeno una a un progetto relativo alla gioventù.

2. Ammissibilità

Il concorso è aperto a tutti: individui, gruppi di individui o organizzazioni (associazioni, comuni, imprese, ecc.) di qualunque Paese, alpino e non.

I candidati devono compilare una scheda di candidatura (che si può scaricare su www.via-alpina.org) che comprende informazioni pratiche e una descrizione del progetto di due pagine, e inviarla a mail@via-alpina.org entro e non oltre il 15 novembre 2012 a mezzanotte (ora dell’Europa centrale). Le candidature devono essere redatte in inglese a motivo dei vincoli amministrativi e finanziari.

Il progetto deve rispettare i quattro aspetti dello spirito Via Alpina definito come segue, e avere un impatto positivo sulla promozione di almeno uno di essi:

· L’incontro delle popolazioni e delle culture alpine

· La scoperta della natura alpina attraverso l’escursionismo o un altro modo di viaggiare non motorizzato

· Un legame tra i diversi Paesi delle Alpi

· La sostenibilità e il turismo di montagna dolce.

Il progetto deve essere collegato all’escursionismo o a un altro modo di viaggiare non motorizzato (bici/mountain bike, equitazione, corsa, ecc.). A tal fine, deve comportare almeno 10 giornate di viaggio non motorizzato (non necessariamente consecutive). Tali giornate si possono svolgere lungo itinerari diversi, o consistere di più viaggi lungo i/gli stesso/i tratto/i con partecipanti o attività diversi. Deve essere inclusa per lo meno un’escursione di 2 giorni (con pernottamento).

Per lo meno il 50% (a livello di distanza percorsa) dei viaggi non motorizzati deve svolgersi lungo la Via Alpina.
Le modalità di trasporto dolce devono essere utilizzate per realizzare almeno una parte dei tragitti da e verso il luogo delle attività all’aperto – o, nel caso di attività rivolte al pubblico, deve essere favorito l’accesso attraverso modi di trasporto sostenibile.

Il progetto deve possedere una forte componente internazionale e alpina grazie all’attraversamento di due Paesi alpini o più e/o alla realizzazione di attività di sensibilizzazione relative a due Paesi alpini o più e/o il coinvolgimento di partecipanti di due Paesi alpini o più.

Il progetto deve inoltre presentare un’azione di sensibilizzazione all’esistenza e alle azioni della Convenzione delle Alpi e dei suoi protocolli tematici, con attenzione particolare portata al protocollo sul turismo (vedi www.alpconv.org).

La parte di progetto all’aperto deve iniziare dopo il 1° aprile 2013 e concludersi entro il 15 settembre 2013. 
L’impatto sulla notorietà della Via Alpina e dei suoi temi fondatori è uno degli obiettivi principali di quest’azione. Di conseguenza i vincitori dovranno realizzare una campagna di comunicazione sul progetto presso il grande pubblico e, eventualmente, presso gruppi-target specifici. Tale comunicazione deve includere per lo meno la pubblicazione e l’aggiornamento regolare di un blog internet prima e durante il viaggio, nonché la produzione di un cortometraggio (6 -15 minuti). Altre azioni di comunicazione prima, durante e dopo il viaggio sono auspicabili; la qualità e l’originalità delle azioni di comunicazione saranno un criterio di selezione importante.

I progetti il cui unico obiettivo sia la ricerca scientifica non sono ammissibili.

3. Borse “Gioventù”

Almeno una delle quattro borse è riservata a un progetto legato alla gioventù. Si tratterà di un progetto che coinvolga i giovani con un ruolo chiave (con l’adeguata supervisione) e/o di un progetto rivolto principalmente ai giovani. Con "giovani" si intendono i bambini e adolescenti da 3 a 18 anni.

Più di una borsa potrà essere attribuita a questa categoria, in funzione della qualità delle candidature pervenute.

4. Criteri di selezione

Le borse Via Alpina sono volte a far conoscere meglio lo spirito della Via Alpina. Di conseguenza, al di là del valore intrinseco dei progetti, il loro impatto in termini di comunicazione (prima, durante e dopo la realizzazione) è di primaria importanza. La selezione tra i progetti ammissibili si baserà sui seguenti criteri:

· Impatto sulla promozione delle culture alpine 

· Impatto sulla promozione della natura alpina 

· Impatto sulla promozione dell’escursionismo o di altri modi di trasporto sostenibili non motorizzati 

· Impatto sul rafforzamento dei legami tra i Paesi alpini – il coinvolgimento di tre Paesi o più è fortemente auspicabile

· Impatto sulla promozione della Convenzione delle Alpi e dei suoi protocolli

· Impatto sulla notorietà della Via Alpina

· Efficacia della comunicazione verso il grande pubblico

· Efficacia della comunicazione verso gruppi-target specifici 

· Effetti del progetto nel tempo.

5. Procedura di selezione

Il segretariato internazionale Via Alpina riceverà le candidature e ne verificherà la conformità ai criteri obbligatori definiti al punto 2. Trasmetterà tutte le candidature ammissibili ai membri di un comitato di selezione composto da rappresentanti del segretariato internazionale, del segretariato Via Alpina – Monaco, possibilmente degli altri segretariati nazionali, nonché da un rappresentante del Segretariato Permanente della Convenzione delle Alpi.

I membri del comitato di selezione selezioneranno una proposta nella categoria “Gioventù” e tre proposte tra le altre candidature (presentate in una delle due categorie). Essi si riservano il diritto di chiedere ulteriori dettagli o riferimenti ai candidati, tramite il segretariato internazionale Via Alpina.

Tra i progetti di pari valore, si cercherà un equilibrio nella rappresentanza dei diversi Paesi e regioni delle Alpi. Il comitato di selezione ricercherà inoltre la varietà tra i tipi di progetti finanziati (anche rispetto all’anno precedente) per ottimizzare la comunicazione globale.

Il comitato di selezione si riserva il diritto di selezionare meno progetti del previsto, o nessun progetto, nel caso in cui la qualità delle candidature risultasse insufficiente.

Le decisioni del comitato di selezione saranno inoppugnabili.

Con l’invio della propria candidatura, tutti i partecipanti al concorso autorizzano il segretariato internazionale Via Alpina a pubblicare una sintesi delle loro proposte di progetto e un indirizzo e-mail di contatto su www.via-alpina.org e www.alpconv.org o su qualsiasi altro supporto, al fine di far conoscere il ventaglio di iniziative sulle Alpi.

6. Attribuzione delle borse

La decisione del comitato di selezione sarà comunicata ai candidati prescelti entro e non oltre il 16 gennaio 2013. Una prima tranche del 50% (500 euro) sarà versata al ricevimento del contratto di borsista firmato. La seconda e ultima tranche del 50% sarà corrisposta al ricevimento del cortometraggio.

7. Altri diritti e obblighi dei vincitori 

I diritti e gli obblighi dei vincitori saranno definiti nel contratto di borsista firmato tra i  candidati selezionati  e il segretariato internazionale Via Alpina, documento che può già essere scaricato su www.via-alpina.org.

� Di cui una disponibile a motivo dell’annullamento di uno dei progetti selezionati nel 2011. 
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